

11辆森林消防车有多达近千件专业防灭火器械,它们固定在什么位置?各自有什么作用?该如何使用和保养?每个人对此都烂熟于心,只要报上车牌号,就能及时准确作出反应,随时做好开赴火场一线的准备……他们便是珠海市森林消防机动大队的消防员。

24日,受持续干燥天气影响,珠海森林火险预警信号升至橙色,在森林防火高火险期,记者跟随市森林消防机动大队二中队中队长伍尚民值勤备战,体验“青山卫士”的别样生活。

采写/摄影:本报记者 苏振华



# 近千件灭火器具怎么用烂熟于心

## 体验“青山卫士”别样生活,记者走进珠海市森林消防机动大队

### 1 一丝不苟的晨检

初秋时节,风高物燥。清晨的东坑山坳内,缺少雨露滋润的草木随风吹发出刺耳的摩擦声。这里就是珠海市森林消防机动大队驻地,市级森防机动力量大本营。“秋风起,森林防火形势不太好,这几天大家都不敢松懈。”早起的伍尚民告诉记者,因为持续干燥,大队已经提高战备等级,全队60人,最近三天全员在岗。

6时50分出操,伍尚民带队晨跑,绕大队驻地跑半圈共1.5公里,大家一口气跑完,显得很轻松。接着,洗漱、吃早餐、整理内务,到8时30分,一切已就绪,全体队员整装列队,开始上午最重要的工作——交班检查。

“两班交接不仅查岗查人,还要查车辆及装备,小到螺丝钉,大到整车,有问题或是出现变化都得上

报。否则就可能影响下一班接警救火。”伍尚民的这番话并非危言耸听,以队员经常使用的特种螺钉为例,不同规格固定不同器械,少了,固定不到位,影响机动性;多了,说明器械出过状况才被反复加固,是否需要检修甚至更换,交接时必须交代清楚。

记者注意到,全大队共有消防作战车辆11辆,车载泵机、水带、各式阀门及操控模块将近1000件,为了保证应急需要,包括伍尚民在内,机动大队的每名队员对这些装备必须入脑入心,不光会操作,还要记住设施器材位置在哪里,什么情况下才能使用。看着密密麻麻的设备清单,记者全然不知从哪里核对起。而二中队队员交接设备时,大家驾轻就熟,有条不紊地清点、查看,没有出现任何问题。



消防车排队检修。



闲时务农。



检查器材装备。

### 3 大保养“吹毛求疵”

演练收兵,伍尚民和队员回大队驻地休整。14时30分,大家又进入3个小时的操训环节。临近国庆节,加上我市森林火险气象等级升级,操训被调整为消防器械大检查与保养。当班消防员全员出动,检修装备;11辆消防车首尾相接,一字排开,场面壮观。

伍尚民负责一辆主战消防车,记者跟随他和车辆驾驶员,按照保养规范,对车辆进行清洗,检查动力、油路、电路等各个部位,然后将所有车载消防器械取出,晾晒并作性能检视。记者看到,全场11辆车无一例外,都被擦拭一新。主管器械的消防员随后一一核对装备,检验保养结果,还不时用手指擦拭车身,确认不沾灰、无油渍,一尘不染。

记者专注于车辆保洁,一些器械性能方面的问题却未能发现。在检查车辆时,忘记检查胎压和轮胎磨损情况,本以为这是小问题,但终究没逃过检查员的火眼金

睛,被指出并要求整改。此外,检查员还发现其他疏漏:有一条高压水管外壳磨损,接头出现指甲盖大小的凹陷,可能影响接口密封;一辆消防车后盖设计有缺陷,打湿装备,容易加速器械老化;上午应急演练中使用到的两根水带没有排干就装包,也被查了出来。

“值班备勤,作训安排得很紧张,容易疲惫疏忽,但这绝不是敷衍的理由,所有问题需要马上整改。因为风险不去除,遇到山火不会给我们回头整改的机会。”伍尚民说,要确保所有装备百分之百的使用率,警情一拉响,必须拉得出,打得响。

珠海市森林消防机动大队作为我市目前唯一一支市直准军事化森林消防专业队,主要承担灭火工作,人员专业性强,对装备器械的依存度高,装备好坏直接影响队伍作战效率。此轮保养中发现的问题,交给经验丰富的消防员现场攻关,改装提升,到18时已全部解决。

### 2 零失误的演练

按照工作安排,珠海市森林消防机动大队上午要参加由香洲区应急管理局主办的森林防火应急演练。伍尚民带领中队10名森林消防员驾驶两辆消防车前往。

10时许,队伍抵达位于凤凰山的一处演练场。经放飞无人机进行前期侦查,确定了“起火点”。40分钟后,队员背负消防水带向“起火点”挺进。伍尚民负责现场指挥,一声令下,山脚消防车全力泵水,通过180米长管线将水送抵目的地。记者随行发现,一包60米长的水带足有40多斤重,负重穿梭在密林深处,难度不小。水

炮灭火那一刻也让记者感到吃惊,水压很大,一个人把持不住水炮,必须两人配合才能有效控制。

同场演练的还有该镇街的森林消防队伍,一些队伍因为装备年久失修、保养不到位,出现装备漏水、失压的情况,未能完成既定任务。而机动大队铺设的管线无漏水、爆管,20分钟就完成演练,全程零失误。

“平时依靠正规化运行、规范化管理,及时消除隐患,战时自然十拿九稳。”伍尚民告诉记者,大队所有单兵水管接驳总长超过10公里,依靠可靠的装备性能,他们有信心应对各类演练与实际火情。

### 新闻链接

#### 全市林业用地近77万亩 森林防火打有准备之仗

记者从珠海市森林防火指挥部了解到,全市林业用地面积有76.923万亩,林地总面积有72.7万亩,森林覆盖率32.15%。

当前,我市各森林防灭火应急救援队伍分别集中备勤,保持24小时人员待命,在森林防火特别防护期,实行全天24小时值班和领导带班制度。香洲区、金湾区、高新区每月会对护林扑火队进行一次实战拉练。

同时,我市各护林队伍还积极开展山脉林地熟悉工作,了解我市森林资源及周边环境、扑火条件,掌握山情和林情,针对不同区域、不同森林资源状况,制订出相应的扑火方案。

### 4 平时练兵闲时务农

给装备做完保养,吃完晚饭,暮色降临,森林消防队员理当休息一下了。这时,伍尚民和队员却扛起农具,走向基地旁的一块空地。

眼前这三亩地,田埂、菜畦错落有致,是大队的菜地。“自力更生,自给自足,光荣传统在这里得到了继承。”伍尚民表示,长年战备值守,队员基本以驻地成家,工作之余播种些青菜、瓜果,一来帮大家舒缓解压、修身养性;二来改善生活,很受大伙儿欢迎。

犁完地、浇完水,已是华

灯初上,队员列队回营,时间已经到了20时许。按照森林防火特别防护期工作规定,队员还要进行一天中最后一次夜巡夜查,巡视营区、检查车辆及器材状态,确保万无一失。“因为谁都保证不了珠海夜间不发生山火,多查一次,装备就多一分保障,出险多一分胜算。”伍尚民说。

22时30分,一天的战备值守告一段落,营区熄灯,队员就寝。但这时的警情值班室依旧灯火通明,值班员在这里彻夜接听警情,随时做好敲响警铃的准备。